

入閩研習中醫 港生奮力追夢

日漸適應文化差異 喜歡內地學術氛圍

廖寶珍在香港田家炳中學讀了五年後，轉到香港香島專科學校讀了預科。她告訴香港文匯報記者，學校九成以上畢業生都會去內地繼續學業。記得讀預科期間，學校邀請在內地就讀的師兄師姐回來分享感受心得，正是是次的契機讓她下定決心選擇到內地讀書。“師姐提及的福建中醫藥大學，聽說校園環境和教學師資水平還不錯，離香港也不遠，所以很心動。”

有“不容易”也有“小確幸”

“在內地學習費用相對比較便宜，一年的學費和住宿費只需要一萬元人民幣左右，另外內地對港生有不少優惠政策。”因為家庭條件有限，香島專科學校畢業的那年暑假，廖寶珍選擇到香港一間西餅工廠打工，暑期工的費用就可以應付在內地讀書一年的支出。

“福建和香港同為南方地區，氣候比較接近，病種比較相似，我去福建中醫藥大學學習中醫比較可以學以致用。”

廖寶珍一直記得剛到學校報到時的情形。“當天太陽很大很曬，我全身都濕透了，第一感覺福建比香港熱很多。”學校位於福州上街大學城旗山校區，比較偏僻，交通並不發達，“從動車站坐巴士還要走很長一段路才到。”

“忽然來到內地生活肯定是不容易的，普通話不太好，文化有差異，連飯菜口味也不同，對於一個缺乏獨立生活經驗的人

來說實在是難以適應。當然，這是成長必須經歷的過程。”廖寶珍笑言，但這個過程亦有很多“小確幸”，諸如圖書館資源非常豐富，她喜歡的很多書都可以在裡面搜尋到。

“中醫博大精深令我着迷”

“中醫課程的理論課學時很重，還好我自己以前有學過一些《易經》，中醫學與《易經》有着不可分割的聯繫，有醫易同源之說，所以掌握起來還不是特別困難。”在福建中醫藥大學首次接觸了系統的中醫基礎理論知識學習，廖寶珍受益匪淺，“中醫學到底講了什麼，中醫是如何斷症的……中醫學的博大精深真的讓我很是着迷。”

廖寶珍認為，內地較香港更注重理論，學生們一般都會先把知識背熟，之後再自己慢慢消化理解。“內地很多理論課都是整本書背下來的。在背書這方面，我感到和內地生差距很大，他們背書能力很強。而在香港，我們把理解的大體意思能寫下來就行，內地則要求要和書本寫法一模一樣。”學習上，感覺與內地同學交往有些許障礙，但比起香港的教育方式，廖寶珍說：其實自己內心更喜歡內地重理論的學術氛圍。廖寶珍解釋道，內地教育比較注重師承觀念，教師的角色偏重於傳統的“傳道授業解惑”，“刻苦用功，是內地學生十幾年來養成的習慣，這一點也是我要向他們學習的。”

通訊“入鄉隨俗”盼能融入彼此

在福建求學過程中，廖寶珍亦遇到過語言的困難。因為從小在香港長大，普通話說得不是很好，跟別人溝通比較吃力。但廖寶珍沒有氣餒，通過不斷努力，慢慢提高自己的普通話水平。“兩年的學習，我現在的普通話比剛來時好多了，剛開始不敢開口說話，但只要勇敢地邁出第一步，看似複雜的一切變得越來越簡單了。”

“過去香港沒有支付寶，來到內地同學們教我，我才會用。”第一次用淘寶購物時，廖寶珍又緊張又興奮，“我用淘寶買到了最想買的中醫刊號書，真的非

常方便。”“我也下載了QQ，香港用Whatsapp，但學校老師和同學們通知信息一般都是通過QQ聯繫，所以我也與時俱進學會用了，現在用得很溜。”廖寶珍如是表示。

班上70個學生，只有廖寶珍一個港生，成為“獨苗”的她偶爾也會感到孤獨，“福建中醫藥大學的港生很少，台生比較多，我平時又比較害羞，和內地生的溝通其實不算特別多。”“她們比較傾向會問我香港哪裡好玩，也會叫我代購一些化妝品、吃的零嘴。我希望和她們成為更親密的好友，融入彼此的生活和心裡。”

兩地融通



初見福建中醫藥大學2016級中醫專業港生廖寶珍，感覺她腼腆而內秀，但一談及中醫，她便立刻變得言辭靈動。“我相信不少香港學生和我想法類似，認為內地比香港臨床實習機會多一些。中醫是中國傳統文化的瑰寶，我覺得還是要回內地才會學到正宗地道的中醫文化，而‘80後’推廣中醫藥文化同樣任重道遠。”廖寶珍如是表示。

■香港文匯報記者 蘇榕蓉 福州報道



■大一時，廖寶珍（右一）參加福建中醫藥大學的康療協會，為殘疾人協會的聾啞人士提供義診時拍照留念。受訪者供圖



■去福州永泰千江月班遊時，廖寶珍（右一）和老師及好友合照留念。受訪者供圖



■廖寶珍（前排左二）和班上同學聚餐。受訪者供圖

未來從事中醫 回港陪伴家人

與香港比，廖寶珍覺得內地的大學可以讓學生有更多機會參加課外活動。在不同活動中認識來自五湖四海的朋友，讓她的大學生活十分充實和快樂，同時也改變了她很多想法。“我加入了瑜伽學會、集郵學會、針灸推拿協會，都是自己喜歡的，每次去參加活動我都很開心，可以解壓。”

赴福建讀書，犧牲了與家人、朋友相處的時間，但廖寶珍認為眼界卻因此開闊不少。

對於未來的規劃，廖寶珍很明確，

福建念完五年大學後回港從事中醫相關的工作，因為她覺得家始終在香港，自己還是想在家鄉落地生根，陪伴家人身邊。

她亦堅信，有了內地就讀的經歷，日後返回香港發展一定會有更廣闊的空間和舞台。

“我從小就對中國文化很感興趣，身邊大部分朋友也是讀中醫的，醫生治病助人的職業讓我神往，所以這條路無論如何艱難曲折，我都會一直堅持走下去，畢竟只有專注和堅持才能讓夢想綻放。”廖寶珍如是表示。